

1.3 ปริพันธ์ของฟังก์ชันตรีโกณมิติรูปแบบแน่นอน

ในข้อนี้ เมื่อ: m และ n เป็นจำนวนเต็มบวก ฟังก์ชันตรีโกณมิติ
ในรูปต่อไปนี้

① $\int \sin^m x \cos^n x dx$

② $\int \tan^m x \sec^n x dx$ หรือ $\int \cot^m x \csc^n x dx$

③ $\int \sin mx \cos nx dx$, $\int \sin mx \sin nx dx$
หรือ $\int \cos mx \cos nx dx$

④ การหาปริพันธ์ ในรูป $\int \sin^m x \cos^n x dx$

เมื่อ: m และ n เป็น 2 กรณี ดังนี้

① m หรือ n เป็นจำนวนคี่

② m และ n เป็นจำนวนคู่

โดยมีหลักการดังนี้

| $\int \sin^m x \cos^n x dx$ | วิธีทำ (Method) |
|-----------------------------|-----------------|
| . | . |

① m เป็นจำนวนคี่

1. แยก $\sin x$ ออกมา
2. ใช้สูตร $\sin^2 x = 1 - \cos^2 x$ กับพจน์ $\sin^{m-1} x$ ที่เหลือ
3. อินทิเกรตตามรูปแทนค่า $u = \cos x$

② n เป็นจำนวนคี่

1. แยก $\cos x$ ออกมา
2. ใช้สูตร $\cos^2 x = 1 - \sin^2 x$ กับพจน์ $\cos^{n-1} x$ ที่เหลือ
3. อินทิเกรตตามรูปแทนค่า $u = \sin x$

③ m และ n เป็นจำนวนคู่

ทำผลคูณของเลขชี้กำลังให้คู่ โดยใช้สูตร

$$\sin^2 x = \frac{1}{2}(1 - \cos 2x)$$
$$\text{และ } \cos^2 x = \frac{1}{2}(1 + \cos 2x)$$

ตัวอย่าง: จงหาค่าของ $\int \sin^4 x \cos^5 x dx$

วิธีทำ. [สังเกต! $m=4, n=5 \Rightarrow$ ②]

พิจารณา $\int \sin^4 x \cos^5 x dx = \int \sin^4 x \cos^4 x \cos x dx$

$$= \int \sin^4 x (\cos^2 x)^2 \cos x dx$$

$$= \int \sin^4 x (1 - \sin^2 x)^2 \cos x dx \quad \checkmark$$

กำหนดให้ $\boxed{u = \sin x} \Rightarrow \frac{du}{dx} = \cos x$

$$\Rightarrow dx = \frac{du}{\cos x}$$

นี่คือ $\int \sin^4 x \cos^5 x dx = \int \sin^4 x (1 - \sin^2 x)^2 \cos x dx$

$$(x-a)^2 = x^2 - 2ax + a^2$$

$$= \int u^4 (1 - u^2)^2 \cancel{\cos x} \frac{du}{\cancel{\cos x}}$$

$$= \int u^4 (1 - u^2)^2 du$$

$$= \int u^4 (1 - 2u^2 + u^4) du$$

$$= \int (u^4 - 2u^6 + u^8) du$$

$$= \frac{u^5}{5} - \frac{2u^7}{7} + \frac{u^9}{9} + C$$

$$= \frac{\sin^5 x}{5} - \frac{2\sin^7 x}{7} + \frac{\sin^9 x}{9} + C$$

□

ข้อนี้: จงหาค่า $\int \sin^7 x \cos^{-3} x dx$

วิธีทำ. [ใช้สูตร! $m=7, n=-3$]

$$\text{วิธีที่ 1} \quad \int \sin^7 2x \cos^{-3} 2x dx$$

$$= \int \sin^6 2x \cos^{-3} 2x \sin 2x dx$$

$$= \int (\sin^2 2x)^3 \cos^{-3} 2x \sin 2x dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 2x)^3 \cos^{-3} 2x \sin 2x dx$$

$$\text{กำหนดให้ } \boxed{u = \cos 2x} \Rightarrow \frac{du}{dx} = -2 \sin 2x$$

$$\Rightarrow dx = \frac{du}{-2 \sin 2x}$$

$$\text{วิธีที่ 2} \quad \int \sin^7 2x \cos^{-3} 2x dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 2x)^3 \cos^{-3} 2x \sin 2x dx$$

$$= \int (1 - u^2)^3 u^{-3} \sin 2x \frac{du}{(-2) \sin 2x}$$

$$= \left(-\frac{1}{2}\right) \int (1 - u^2)^3 u^{-3} du$$

$$= \left(-\frac{1}{2}\right) \int (1 - 3u^2 + 3u^4 - u^6) u^{-3} du$$

$$= \left(-\frac{1}{2}\right) \int (u^{-3} - 3u^{-1} + 3u - u^3) du$$

$$\begin{aligned}
&= \left(-\frac{1}{2}\right) \left[\frac{u^{-2}}{-2} - 3 \ln|u| + \frac{3u^2}{2} - \frac{u^4}{4} \right] + C \\
&= \frac{u^{-2}}{4} + \frac{3}{2} \ln|u| - \frac{3}{4} u^2 + \frac{u^4}{8} + C \\
&= \frac{\cos^{-2} 2x}{4} + \frac{3}{2} \ln|\cos 2x| - \frac{3}{4} \cos^2 2x + \frac{\cos^4 2x}{8} + C
\end{aligned}$$

□

ตัวอย่าง: จงหาค่าของ $\int \sin^5 \frac{x}{2} dx$

วิธีทำ. [ใช้สูตร! $m=5, n=0 \Rightarrow \textcircled{1}$]

$$\begin{aligned}
\text{พิจารณา } \int \sin^5 \frac{x}{2} dx &= \int \sin^4 \frac{x}{2} \sin \frac{x}{2} dx \\
&= \int \left(\sin^2 \frac{x}{2} \right)^2 \sin \frac{x}{2} dx \\
&= \int \left(1 - \cos^2 \frac{x}{2} \right)^2 \sin \frac{x}{2} dx
\end{aligned}$$

กำหนดให้ $u = \cos \frac{x}{2} \Rightarrow \frac{du}{dx} = -\frac{1}{2} \sin \frac{x}{2}$

$$\Rightarrow dx = \frac{(-2) du}{\sin(\frac{x}{2})}$$

ดังนั้น $\int \sin^5 \frac{x}{2} dx = \int \left(1 - \cos^2 \frac{x}{2} \right)^2 \sin \left(\frac{x}{2} \right) dx$

$$\begin{aligned}
&= \int (1-u^2)^2 \sin\left(\frac{x}{2}\right) \frac{(-2) du}{\sin\left(\frac{x}{2}\right)} \\
&= (-2) \int (1-u^2)^2 du \\
&= (-2) \int (1-2u^2+u^4) du \\
&= (-2) \left[u - \frac{2u^3}{3} + \frac{u^5}{5} \right] + C \\
&= -2 \cos\left(\frac{x}{2}\right) + \frac{4}{3} \cos^3\left(\frac{x}{2}\right) - \frac{2}{5} \cos^5\left(\frac{x}{2}\right) + C
\end{aligned}$$

□

ตัวอย่าง: จงหาค่าของ $\int \sin^2 x \cos^4 x dx$

วิธีทำ. นิยาม

$$\begin{aligned}
\sin^2 x &= \frac{1}{2}(1 - \cos 2x) \\
\cos^2 x &= \frac{1}{2}(1 + \cos 2x)
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\int \sin^2 x \cos^4 x dx &= \int \sin^2 x (\cos^2 x)^2 dx \\
&= \int \left(\frac{1 - \cos 2x}{2} \right) \left(\frac{1 + \cos 2x}{2} \right)^2 dx \\
&= \frac{1}{8} \int (1 - \cos 2x)(1 + \cos 2x)^2 dx \\
&= \frac{1}{8} \int (1 - \cos 2x)(1 + 2\cos 2x + \cos^2 2x) dx
\end{aligned}$$

$$= \frac{1}{8} \int [1 + 2\cos 2x + \cos^2 2x - \cos 2x - 2\cos^2 2x - \cos^3 2x] dx$$

$$= \frac{1}{8} \int [\underbrace{1}_{\text{?①}} + \underbrace{\cos 2x}_{\text{?②}} - \underbrace{\cos^2 2x}_{\text{?③}} - \underbrace{\cos^3 2x}_{\text{?④}}] dx$$

①; $\int \cos 2x dx$; $u = 2x \Rightarrow \frac{du}{dx} = 2 \Rightarrow dx = \frac{du}{2}$

$$\Rightarrow \int \cos 2x dx = \int \cos u \frac{du}{2} = \frac{1}{2} \int \cos u du$$

$$= \frac{1}{2} \sin u + C_1 = \frac{\sin 2x}{2} + C_1$$

②; $\int \cos^2 2x dx = \frac{1}{2} \int (1 + \cos 4x) dx$

$$= \frac{1}{2} \int 1 dx + \frac{1}{2} \int \cos 4x dx$$

$$= \frac{x}{2} + \frac{\sin 4x}{8} + C_2$$

③; $\int \cos^3 2x dx = \int \cos^2 2x \cos 2x dx$

$$= \int (1 - \sin^2 2x) \cos 2x dx$$

$[u = \sin 2x] \Rightarrow$ $= \int (1 - u^2) \cos 2x \frac{du}{2\cos 2x}$

$$= \frac{1}{2} \int (1-u^2) du$$

$$= \frac{u}{2} - \frac{u^3}{6} + C_3$$

$$= \frac{\sin 2x}{2} - \frac{\sin^3 2x}{6} + C_3$$

જોઈએ

$$\int \sin^2 x \cos^4 x dx = \frac{1}{8} \int [1 + \cos 2x - \cos^2 2x - \cos^3 2x] dx$$

$$= \frac{1}{8} \left[\int 1 dx + \int \cos 2x dx - \int \cos^2 2x dx - \int \cos^3 2x dx \right]$$

$$= \frac{1}{8} \left[\cancel{x} + \frac{\sin 2x}{2} - \cancel{\frac{x}{2}} - \frac{\sin 4x}{8} - \frac{\sin 2x}{2} + \frac{\sin^3 2x}{6} \right] + C$$

$$= \frac{1}{8} \left[\frac{x}{2} - \frac{\sin 4x}{8} + \frac{\sin^3 2x}{6} \right] + C$$

$$= \frac{x}{16} - \frac{\sin 4x}{64} + \frac{\sin^3 2x}{48} + C \quad \square$$

πίσημο: αμνημονεύω $\int \sin^4 x \cos^4 x dx$

πρώτο. $\int \sin^4 x \cos^4 x dx = \int (\sin x \cos x)^4 dx$

$$= \frac{1}{16} \int (2 \sin x \cos x)^4 dx$$

$\sin 2x = 2 \sin x \cos x$

$$= \frac{1}{16} \int (\sin 2x)^4 dx$$

$$= \frac{1}{16} \int (\sin^2 2x)^2 dx$$

$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$

$$= \frac{1}{16} \int \left(\frac{1 - \cos 2(2x)}{2} \right)^2 dx$$

$$= \frac{1}{64} \int (1 - \cos 4x)^2 dx$$

$$= \frac{1}{64} \int (1 - \underbrace{2 \cos 4x}_① + \underbrace{\cos^2 4x}_②) dx$$

①; $\int \cos 4x dx \Rightarrow u = 4x \Rightarrow \frac{du}{dx} = 4 \Rightarrow dx = \frac{du}{4}$

$$\Rightarrow \int \cos 4x dx = \int \cos u \frac{du}{4} = \frac{\sin u}{4} + C_1 = \frac{\sin 4x}{4} + C_1$$

②; $\int \cos^2 4x dx = \int \left(\frac{1 + \cos 2(4x)}{2} \right) dx$

(Why?) $\int \left(\frac{1}{2} \right) \int (1 + \cos 8x) dx$
 $= \frac{x}{2} + \frac{\sin 8x}{16} + C_2$

$$\begin{aligned}
 \text{ရှင်း၍} \int \sin^4 x \cos^4 x dx &= \frac{1}{64} \int (1 - 2\cos 4x + \cos^2 4x) dx \\
 &= \frac{1}{64} \left[x - \frac{2\sin 4x}{4} + \frac{x}{2} + \frac{\sin 8x}{16} \right] + C \\
 &= \frac{1}{64} \left[\frac{3x}{2} - \frac{\sin 4x}{2} + \frac{\sin 8x}{16} \right] + C \\
 &= \frac{3x}{128} - \frac{\sin 4x}{128} + \frac{\sin 8x}{1024} + C
 \end{aligned}$$

□

မူလပုံ: $\int \frac{\sin^6 3x}{\cos^2 3x} dx$

ရှင်း၍. ဝိသေသ

$$\begin{aligned}
 \frac{\sin^6 3x}{\cos^2 3x} &= \frac{(\sin^2 3x)^3}{\cos^2 3x} \\
 &= \frac{(1 - \cos^2 3x)^3}{\cos^2 3x} \\
 &= \frac{1 - 3\cos^2 3x + 3\cos^4 3x - \cos^6 3x}{\cos^2 3x} \\
 &= \frac{1}{\cos^2 3x} - 3 + 3\cos^2 3x - \cos^4 3x \\
 &= \sec^2 3x - 3 + \frac{3}{2}(1 + \cos 2(3x)) \\
 &\quad - (\cos^2 3x)^2
 \end{aligned}$$

$$= \sec^2 3x - 3 + \frac{3}{2} + \frac{3}{2} \cos 6x$$

$$- \left(\frac{1 + \cos 6x}{2} \right)^2$$

$$= \sec^2 3x - \frac{3}{2} + \frac{3}{2} \cos 6x$$

$$- \frac{1}{4} (1 + 2 \cos 6x + \cos^2 6x)$$

$$= \sec^2 3x - \frac{3}{2} + \frac{3}{2} \cos 6x$$

$$- \frac{1}{4} - \frac{1}{2} \cos 6x - \frac{1}{4} \left(\frac{1 + \cos 12x}{2} \right)$$

$$= \sec^2 3x - \frac{3}{2} + \frac{3}{2} \cos 6x$$

$$- \frac{1}{4} - \frac{1}{2} \cos 6x - \frac{1}{8} - \frac{1}{8} \cos 12x$$

= ...

2) การอินทิเกรตของ $\int \tan^m x \sec^n x dx$ หรือ $\int \cot^m x \csc^n x dx$

กรณีของ n เป็นเลขคู่ จะใช้สูตรการอินทิเกรตของ \tan หรือ \cot ที่ต่อไปนี้เป็น

1) n เป็นจำนวนคู่

2) m เป็นจำนวนคี่

3) m เป็นจำนวนคี่ และ n เป็นจำนวนคี่ [Integration by Part]

4) $n = 0$

| $\int \tan^m x \sec^n x dx / \int \cot^m x \csc^n x dx$ | วิธีทำ (Method) |
|---|--|
| 1) n เป็นจำนวนคู่ | 1. แยก $\sec^2 x / \csc^2 x$ ออกมา 2. ใช้สูตร $\sec^2 x = \tan^2 x + 1 /$ $\csc^2 x = \cot^2 x + 1$ กลับจนกระทั่งเหลือ 3. อินทิเกรตตามสมการ $u = \tan x /$ $u = \cot x$ |

๒) ๓ เป็นจำนวนเต็ม

1. แยก $\sec x \tan x / \csc x \cot x$ ออกมา

2. ใช้สูตร $\tan^2 x = \sec^2 x - 1$ /
 $\cot^2 x = \csc^2 x - 1$

กับพจน์ที่เหลือ

3. อินทิเกรตตามรูปแทนที่ $u = \sec x$ /
 $u = \csc x$
